瘦尾的昂刺鱼,但我总是讨厌它

因为它的背上有一根很硬的尖锐骨

有补充蛋白元素和增强体能的高营

养价值,是大补的好食材。在外婆

手中,可以用昂刺鱼与豆腐、河虾

等,一起清蒸或红烧,烹饪出独特的

美味佳肴。尤其是菜花黄的季节,

那肉质细嫩、香浓鲜美的昂刺鱼汤,

总让我回味悠长。

发出昂嗤昂嗤的声音。我

在河边赤脚钓鱼,有时会

被昂刺鱼刺到脚,严重时

还会流血。可是,外婆告

诉我, 昂刺鱼营养丰富, 具

走累了,我想在避塘歇

那

缕

葱

歇脚,便席地而坐,看天阔鸢

飞,听湖静鱼戏。倏忽间,远

处那疾驰的高铁穿梭而过,





不费力的日常

同事老穆为他的一套 红木家具找出路,现居让 给儿子做婚房,小夫妻不 喜欢红木家具,另有的房 子太小摆放不下。这套黑 酸枝仿明清老家具,几十 年前花了二十多万元搬进 家中,时至今日,没有增值 保值,竟然还乏人问津。 当年帮忙搬运者,多少人 对这套精雕细琢、奢华尊 贵的家具心生羡慕,我是 不以为然的少数派。

有人将不喜欢红木家 具的人,归结为阅历不够、 品位不够、钱款不够。除 了此三点,我更有其四:舒 适感不够。我不是轻视红 木家具的艺术内涵和文化 价值,"桂筵含柏馥,兰席 拂沉香",一套红木家具是

鲨

小康的象征,富裕的配置, 满足的是人们对于形式美 的追求。然而,红木家具 由于材料的特殊性、设计 制作上不尽合理,导致体 验不佳,即便号称最完美 的、"计万全而筹尽适"的 明式圈椅,因为软包缺失, 坐感费力,不如现代沙发。 上世纪九十年代,我

的写字台上有了一台386 台式机,我看上的一把电 脑椅,就在老穆搬红木家 具的那天买了回来。那椅 子是根据人体工程学原理 设计的,可以均匀分担身 体重量, 坐垫, 靠背, 抹手 均为记忆棉弹性材料,椅 子的高度、倾斜度可根据 需要调节,柔软舒适,久坐 不累,就此一"坐"至今。

多年前,美国电影《大白鲨》在全球 爆红,影片中一个海滨小镇的消夏浴 场,因嗜血成性的大白鲨接连攻击吞噬 游客,整个小镇笼罩在恐怖的阴云之 下,惶惶不可终日。当地警长等人挺身 而出,击毙了大白鲨——这部电影强化 了公众对鲨鱼的恐惧,并在一定程度上 助长了太平洋沿海打着"为民除害"旗 号,大肆猎捕大白鲨的风气。其实,渔 民拼命地猎捕鲨鱼,与正义无关,大多 数基干追逐和猎取鲨鱼的鱼鳍,即鱼 翅,也是追逐和猎取利润,因为鱼翅是 昂贵的。

当年我在东海渔船工作时,见识过的三种鲨鱼 -猫鲨、双髻鲨、姥鲨。猫鲨属小型鲨鱼,身长60— 70厘米,有猫一样的眼睛,白天藏于海底,夜晚出来觅 食,身上有斑点的叫梅花鲨,它与其他种类鲨鱼一样, 皆无鱼刺、软骨。双髻鲨也是小型的,头部像古代乌纱 帽的帽翅向两边抻出,老船员叫它"梁山伯",因越剧里 的梁山伯也戴这样的帽子。有时候捕上来的雌双髻 鱼,会当场分娩出手表大小的几条小双髻鱼,它们是卵 胎生的,幼体不用哺育,脱离母体后能独立生长。这两 种鲨鱼太小了,根本不会对人造成危害。

个姑娘的聊天,打破了车厢的宁静。

机屏幕的光影里,指

尖机械滑动;偶有抬

首者,目光也是涣散

的,穿过对面乘客的

身体,投向更虚无的

自己的无声剧目。

早高峰的地铁里,人们挤作一团,而

每个人又自成孤岛。有人低头沉浸在手

远方。有人歪着头浅眠,随着列车晃动

两个姑娘像被弹弓射出的石子般,跌跌

撞撞扑进车厢。原本凝固的人群被迫泛

起涟漪,手机屏幕猛地倾斜,有人不耐烦

地摇头,有人下意识后退却抵到身后的

胸膛,满车厢的人在拥挤中彼此触碰,又

迅速恢复冷漠的僵直,继续上演着属于

来,两个姑娘顺势站在我面前,其中一个

马尾辫姑娘说:"我现在觉得结婚真的没

啥意思,我很享受恋爱初期的那种拉扯

感,互相试探、了解、择优而取的过程其

实是最美好的,大家都在展现自己最棒

换乘站,一拨人下车,一拨人挤进

车门即将关闭的警报声骤然响起,

轻轻摇晃,仿佛被城市的脉搏牵引。

姥鲨,我只见过一次。即将返航前,我船混捞上来 一条身长5米多,巨口细 牙的姥鲨,背部灰褐色,白 肚皮,外表凶猛,但它却主 食浮游生物、小鱼等。之 所以称姥鲨,是由于性格 像姥姥对小辈一样温顺, 属于面相难看心肠善-类,没有攻击性。这条姥 鲨估计有700公斤,根本 无法与同时捕获的鱼虾一 起下鱼舱,只好放在靠右 舷的甲板上摆平。靠上海 汀浦路角市场卸角时,动 用了吊车,取出的鱼肝装 进大木桶,至少有60公 斤,送到上海鱼品厂制作 鱼肝油,鱼肉做鱼粉。大 白鲨我没见过,但船长说 他见过跃出海面的大白

如果把捕到的鲨鱼的 肉、肝脏、鱼鳍都食用或制 药或做饲料,物尽其用还 说得过去。有统计说,100 条鲨鱼中约有70条鲨鱼, 是被渔民取走鱼翅后,再 "放生"弃之入海的。一是

鲨,不攻击渔船。

鲨鱼太大,渔船装不下;二是鱼肉鱼肝价值与鱼翅相 比,形同鸡肋。失去了鱼鳍,鲨鱼只会沉下海底,动弹 不得慢慢死去

吃过鱼翅的人都知道,它是一朵需要绿叶扶持的 牡丹,须好配料和好高汤相佐,才能做出全鸡鱼翅、三 丝鱼翅、蟹黄生翅等佳肴。如果单以盐水煮鱼翅,味道 跟粉丝差不多。鱼翅越吃越少,价格越抬越高,鲨鱼成 了濒危动物。许多国家出台保护鲨鱼的条例,中国早 在1989年就颁布了《国家重点保护野生动物名录》。

如今,我见过的三种鲨鱼,除猫鲨外,双髻 鲨、姥鲨都被列为二级保护动物;我没见 过的、被渲染成"杀人狂魔"的大白鲨也在 此列。为提升全球对鲨鱼保护的关注,7 月14日被设立成"国际鲨鱼关注日"。

生活不是随 意的摆设,什么放 在首位有各自的 考量。有一本畅 销书《金钱的背后

是人》,作者以一件夹克为 例,认为"这件夹克穿起来 真舒服"的,买的是舒适 感;认为"这件夹克真好 看"的,买的是展示自我; 认为"这件夹克值 1000 元,我可以炫耀炫耀"的, 买到了社交价值。作者认 为,商品承载更多的实在 效用,可以让生活获得更 多的充裕、更多的舒适。

现代社会倡导人性 化,营造舒适感,逆此者 废,顺此者兴。前不久在 日本旅游,见到一家茑屋 书店,发现里面的摆设很 有意思,不是书和书摆放 在一起,书的旁边,或许有 CD和DVD,或许有意大 利面和酱料,也或许有异 国他乡的文创产品……如 此一改矜持、刻板的组合, 给顾客提供了一个个生活 提案,翻阅烹饪书籍,可以 下单书里介绍的食材;浏 览旅游指南,可以挑选该 国最有名的电影和最受欢 迎的音乐等等。书店通过 书籍、电影、音乐等多种媒 介,向顾客展示新的综合 性空间,与其说销售书籍 或商品,不如说是在贩卖 一种不费力的、舒适宽裕 的生活体验。

从功能诉求到心理需 求,对舒适感的追逐渗透 在日常每一个角落。一位 中学同窗加了我的微信 后,每天发来"早上好",不 回不礼貌,半个月后,我最



"微风"的潇洒

赵

但并未敲门,而是转身返 回,"吾本乘兴而行,兴尽 而返,何必见戴?"这固然

的一面。' "与其冒险结婚,不如长期拉扯!"两

听着俩姑娘聊天,我瞬间觉得今天 注定是个有意思的日子,压低耳机音量 继续听壁脚。大波浪姑娘说:"前两天约

空间的意思。

会,餐厅里伴奏的钢琴 声悠扬又甜美,那时灯 光、氛围、地点都刚刚 好,于是对方告白了。 我当时有一种想触碰

却又想收回手的感觉,我满脑子里都是 '单身不香吗?'养猫、撸狗、剧本杀狼人 杀随时组局,日子很快乐啊!关键是,我 不用猜测对方是纯爱战神,还是海王? "对!对!对!"马尾辫姑娘应和着,"也 不用在上头和下头之间反复横跳,开心 就聊,不开心就放着。

为喜欢非黑即白,长大后才明白,喜欢可 以是试探的微风,也可以是承诺的绿 荫。爱本应轻盈,若背负了太多得失心、 占有欲,就像夏日骄阳般灼人。拉扯感 之所以迷人,或许正是因为它保留了"微 风"的潇洒,尚未变成"烈日"的沉重。愿 你能在似是而非的心动中悠然漫步,更 能带着满身热忱,奔赴命定的真心之约。

-避塘。对于这个 建有避塘的湖,当地人俗称其为昂 桑湖,因盛产昂刺鱼而得名,它是当

相传明朝时,绍兴有 个石匠,因避浪不及而落 水,后被村民救起。他为了 报恩,出家当了和尚,发愿

夜光杯

十年,未了心愿,最终抑郁而终。 当地一位富商被他的精神所感动。 胸脯一拍,"这钱我出!"于是,明朝 崇祯年间,这条耗资巨大、用时五 年的避塘终于在湖中建成。那长长 的避塘,就像延绵的水上长城,规避 了滔天的风浪,成了绍兴版的"诺亚 方舟"

置身于沧桑悠远的避塘,我 十分震撼。整个避塘全部用条石 横向垒砌,石板之间采用类似榫卯 的凹凸结构紧密咬合,比如今的乐 高积木还稳当和漂亮。长长的六 里堤塘,建有五座石桥、一座石亭, 它们错落有致,设计科学,雄健粗 犷又精工细作。既能避风浪,又 能当纤道,堪称明朝多功能的水上 高架桥。古石板上还凿有不少缆 船用的洞孔,让贸易运输的船只,

子上学,也不太注意微信,

未复请谅,以后不发了吧,

谢谢老同学的问候。人与

人的交往,我还是欣赏彼

此不费力的舒适威,诚如

古人所云"相见亦无事,不

来忽忆君"。东晋名士王

徽之在山阴居住时,某个

夜晚独自饮酒赏月,突然

想起好友戴安道,于是连

夜乘船剡溪拜访。一夜航

行,到了戴安道的家门口,

是王徽之的随性洒脱,但

在我看来,其中还蕴含了

一种不欲打扰, 万留舒适

青年导演麦子拍了一

终回复道:因为一早送孩 部短片《不费力的日常》, 展示都市人轻松舒适的生 活,但其描述的却是高跟 皮鞋。皮鞋在很多人眼里 已经久违了,笨重累赘,有 种种不舒适:压脚背、挤脚 趾、磨脚踝、卡脚跟……老 一代为了保持行头,还可 隐忍皮鞋的毛病,但新一 届不能忍,磨脚跟,穿没帮 的;挤脚趾,穿露趾的;球 鞋可搭连帽衫运动裤,板 鞋能配T恤热裤;冬天 UGG,夏天洞洞鞋……那 位以皮鞋起家、有"中国鞋

王"之称的某集团董事长 也无奈地感叹:"现在的年 轻人,有几个还穿皮鞋?" 而麦子的短片中高跟皮 鞋,却成为"一双随时能跑 起来的鞋子"。生产商为 提升皮鞋舒适度,不断迭 代鞋楦、材质和制作工艺, 创造性地将原本用于运动 鞋的"空气棉"嵌入鞋头, 避免了脚尖磨蹭,且排汗 透气,保持鞋内清新;还采 用高回弹蓝点减震垫芯, 有更广泛的受力范围,有 更好的回弹支撑性能,女

是一首日常散文诗。 老穆的那套红木家 具,最后还是由生产商回 购了。让我感兴趣的是, 厂家表示将用以作升级尝 试,在保持色泽高雅、维持 空间禅意的前提下,去除 烦冗雕饰,强调线条简洁; 运用数字化技术、现代科 技材料,通过智能化制造, 创新出一套既具有传统韵 味、又符合现代审美,同时 享有舒适感的红木家具。

倘若如此,何其美哉。

生们由此可以在街道快

步,可以在树下跳舞,每一

帧舒缓轻盈的镜头,却像

稳稳地在此停靠躲避,呈现出当 钓鱼的情景,总会钓到硕首、狭身、 年"外湖浪打浪,内湖静悄悄"的

行走在层层叠叠大块青石堆积 刺,若是用手捏起这根骨刺,它就会

避塘:江南的水上长城

曹伟明

神奇世界。避塘的两边没有围栏, 随时可亲近那奔流的湖水,感受渔 舟唱晚的浪漫。这个充满乌篷、黄 酒的柔柔水乡,弥漫着水汽、酒气和 酱香气的地方,从古到今不缺刚烈

这里的刚烈,是隐忍的刚烈, 是诗性的兼容,是侠义的坚忍,是文

绍兴的昂桑湖,在清乾隆《绍兴 府志》上曾有记载:"湖在山阴县西 北,越人呼黄色无鳞有刺之鱼为昂

近外一群昂刺角由湖面下跃 起,在空中打了个转后,又扎入湖 中,在避塘边惊起一滩波浪,水花四 溅,划出一圈圈涟漪,又慢慢地晕散 开去,一切又归于平静。

日暮云合,我沿着避塘踏上归 途,看着脚下富有沧桑感、长条石筑 就的避塘,感受着历史进程的起起 落落、浮浮沉沉,心中激荡不已。

外花架上碧绿的小葱长势喜人,隔 差五,我会剪下筷子长的小葱,洗后晾 干,切成葱花、葱段,分装保鲜袋入冰箱 速冻。每日里烧菜和炖汤,放上一些葱 花或葱段,葱香顿时弥漫开来,既添色彩 ▽増食欲。

年在家附近餐馆吃阳春面、小馄饨,猪油 志忠 加持的高汤里漂浮的葱花,相当勾魂。 马路边小吃摊的油墩子、葱油饼里都有 满满的葱香和同味。家里偶尔烧菜的父 亲,烧的番茄肉丝土豆蛋花汤也蛮吊胃 他把煸炒过的肉丝、土豆片、番茄放 小锅炖熟,倒入加水调匀的蛋液。顿时

蛋花浮起,放调料后接着放一把葱花,红白黄绿,色香 味一起抵达。父亲烧的菜,别的菜销路有限,唯独这锅

邻居外婆每天凌晨买菜,不仅买回一篮篮新鲜亮 眼的荤素菜,还有一把把青翠欲滴的小葱。有次我好 奇地问她,为啥侬买额菜和葱,都比别人来的新鲜好 钿大也要买好的。蚕豆要买碧绿饱满的本地豆,莴笋 要买粗壮匀称的圆叶莴笋。一分一摊的葱,要选购短 小的米葱来得香……外婆如数家珍。她不光菜买得 好,也烧得好。她拌黄瓜,将切好的葱花放热油里略煎 出香味,然后将葱油浇入腌好挤干的黄瓜,加糖加醋拌 合,瞬间黄瓜独特香味溢满灶间。她炒茭白肉丝,在油 锅煸炒肉丝时放些葱花,然后倒入茭白丝煸炒加适量 盐和水略烧,起锅时再放些葱花。两放葱花、香味倍 着外婆分好的"盖浇饭",倚立天井墙边吃饭,吃得津津 有味。天井里饭菜的阵阵香味,夹着清新的葱香扑鼻 而来。

小姨也是烧菜好手,她有两个与葱紧密相关的菜 品让我记忆犹新。一个是葱油鸡,将两斤左右三黄鸡 洗净,在加入酒、盐、姜片、葱团的沸水里煮10多分 钟。鸡出水冷却后,切块装盆覆盖葱花,然后淋上微煎 的葱油和鲜酱油。此时鸡嫩葱香、好看又爽口。另一 个是葱花土豆,选用数个约一斤的土豆,洗净放水里煮 至筷子能戳进。土豆拎出放冷水里浸一会剥皮后,切 成约1.5厘米小方块。油锅热后放入土豆块,煎至金黄 色,然后加盐、味精、小半碗葱花拌和起锅。貌不惊人 的土豆,经这样一操作,变得色泽诱人、鲜香挡不住。

同事"挑上山",我和表弟掌勺搞了一桌"农家乐"海鲜 宴,有葱油海蜇丝、油爆虾、清蒸带鱼、炒梭子蟹、红烧

> 都习惯干菜品起锅前放把 葱花添色、提香,又得"一

葱绿微小, 却占缀了 百姓生活的绵长春意;葱 香清淡,却调出了人间无 尽美味和记忆。

回答规则

扫一扫,关注"夜光杯"

我看着她们,忽然想起:小时候总以

介绍,我去了耥南上海奉贤新城,在中 花叶露着芬 央林地的荷花塘畔赏花拍摄。因为还 芳,笑脸迎客,惹得一群小蜜蜂快乐地 不是荷花盛开

进入初夏,天气晴雨相间,经友人

期,拍摄者寥寥 只见宽阔的

荷花塘水面纵横 交错,犹如罩上了一条绿被单,大小不 的荷叶郁郁葱葱,一派生机勃勃。 含苞的蓓蕾星罗棋布,在微风中轻轻

摇曳。早发的

色、粉红色荷

转,展翅飞翔。 是赏花乐,还是 采蜜忙? 我想兼 而有之吧!

在上头灵动盘

初放的荷花鲜艳养眼, 灵动的密 蜂活泼可爱,这样的画面实在是令人 心旷神怡。小蜜蜂不停地闻香采蜜的 瞬间,我也是一股劲地咔嚓咔嚓拍个 淡黄色、大红 不停。

年渔民的防浪黑科技。

要建避塘,造福众人。奈何他筹款 的窄窄避塘,仿佛进入水天一色的

之士,从大禹、勾践、陆游、王 阳明,到鲁迅、秋瑾、周恩来,

培育了众多的仁人志士、英 雄豪杰,营造了"红尘避处,心归湖塘"的淡定和坚韧。

化人的坚守,是勇立潮头、浩气留天 地的长歌。

刺鱼,此湖多出此鱼,故名。"这让我 想起小时候,在外婆古镇的河埠头

我对葱之好感,来自多方输入。早程:

汤都会被消灭干净。

看?她笑着说,我5点前就挑蔬菜新鲜的摊头排队,价 增。有趣的是,她的五个外甥从不坐桌子吃饭,

有多年当"家庭煮夫"的经历,一次在民宿被亲戚、 尖脖鱼、墨鱼大烤、文蛤肉炒蛋等十多道菜。因和表弟

把葱"的外号。